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سرگرمی های عددی؛ 

در این بخش می خواهیم شــما عزیــزان را با یک بازی معما گونة 
ریاضــی آشــنا کنیم که می توانیــد آن را به همراه چهــار نفر از 
دوستانتان اجرا و آن ها را هیجان زده کنید. البته این یک بازی دو 
نفره نیز می تواند باشــد. در آغاز نحوة انجام بازی را برایتان شــرح 
می دهیم و در ادامه از معمای آن رازگشــایی می کنیم. فقط باید 
قول بدهید که پس از یادگیری بازی، مطالب را تا انتها دنبال کنید 
تا پس از آموختن راز این بازی آن را به دوستانتان نیز یاد بدهید.

 ،A چهار دوستی را که شما برای انجام این بازی انتخاب می کنید
C ،B و D می نامیم. بازی به صورت زیر اجرا می شود:

از نفر A بخواهید یک عدد سه رقمی را بدون اینکه به شما بگوید، 
در نظر بگیرد و ســپس ارقام آن را به همان ترتیبی که هســتند، 
تکرار کند تا یک عدد شــش رقمی ساخته شود و آن را روی یک 

تکه کاغذ یادداشت کند.
394 394394→ مثال:                                         

  B بدهد. حال از نفر B بگویید کاغذ یادداشــت را به نفــر A به
بخواهید که عدد شــش رقمی روی کاغذ را بر 7 تقسیم کند. به 
او بگویید که نگران باقی مانده نباشــد، زیــرا باقی مانده ای وجود 
نخواهد داشت. نفر B با انجام عمل تقسیم )که می تواند از ماشین 
حساب هم استفاده كند( و رســیدن به باقی ماندة صفر متعجب 

خواهد شد.
394394 7 56342÷ = ادامة مثال:                               

به B بگویید، بدون اینکه خارج قســمت تقسیم را به شما بگوید، 
کاغــذ را به نفر C بدهد. حــال از C بخواهید که نتیجه را بر 11 
تقسیم کند. این بار هم تأکید کنید که باقی مانده ای وجود نخواهد 
داشــت. نفر C پس از انجام عمل تقسیم این موضوع را درخواهد 

یافت و شگفت زده خواهد شد.
56342 11 5122÷ = ادامة مثال:                                   

در ادامــه، بدون اینکه کاغذ یادداشــت را ببینیــد یا در خصوص 
محاسبه های انجام شده اطلاعاتی بگیرید، از نفر D بخواهید کاغذ 
یادداشت را بگیرد و نتیجة تقسیم نفر C را، این  بار بر 1۳ تقسیم 

کند.
                                       5122 13 394÷ = ادامة مثال:                                      
نتیجة نهایی نوشته شده روی کاغذ را که تا شده و دیده نمی شود، 
از D بگیریــد و بدون باز کردن به نفــر A بدهید و به او بگویید: 
»کاغــذ را باز کن و عدد اولیــه ای را که در نظر گرفته بودی، روی 

آن ببین.«
برای اینکه بهتر متوجه شــوید، گزارش یک بازی انجام شده را به 

صورت خلاصه و نموداری در زیر می آوریم: 
836 836836 836836 7 119548
119548 11 10868 10868 13 836

→ → ÷ = →

÷ = → ÷ =

رازگشایی از بازی
برای اینکه راز معمای این بازی را کشف کنید، در آغاز باید بدانید 
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می تــوان به روش عبارت های جبری عمل کــرد که آن را برایتان 
می آوریم:

ab یک عدد دورقمی باشد. عدد چهاررقمی حاصل از  فرض کنیم 
abab خواهد بود. گسترده های  تکرار رقم های این عدد به صورت 

این دو عدد را می نویسیم:
  

ab a b ( )10 1= +

 

)2(abab a b a b1000 100 10= + + +
تســاوی )۲( را به صورت زیر ســاده می کنیم و ســپس از عامل 

مشترک فاکتور می گیریم:
abab ( a a) ( b b)

a b ( a b)

ab

1000 10 100
1010 101 10110
101

= + + +
= + = +

= ×

ab است. ، 101 برابر  abab پس 
حال به مطلب اصلی، یعنی اعداد سه رقمی می رسیم. عدد سه رقمی 
814 را در نظــر می گیریــم. ارقامش را تکــرار می کنیم تا عدد 

شش رقمی 814814 به دست آید و سپس:
814814 814 1001÷ =

حال شــما چند عدد سه رقمی دیگر را نیز آزمایش کنید. حتماً به 
عدد 1001 خواهید رســید. بله! درست حدس زده اید، این ویژگی 
به تمام 900 عدد ســه رقمی تعلق دارد که آن را به صورت جبری 

اثبات می کنیم:
abc یک عدد سه رقمی باشد. عدد شش رقمی حاصل  فرض کنیم 

abcabc خواهد بود و داریم: از تکرار رقم های آن به صورت 
   abc a b c100 10= + +
abcabc a b

c a b c

a b c

( a b c)

abc

100000 10000
1000 100 10
100100 10010 1001
1001100 10
1001

= +
+ + + +
= + +
= + +

= ×

شاید بپرســید که: این ویژگی عدد های ســه رقمی چه ربطی به 
گشودن راز بازی دارد؟ در تساوی زیر دقت کنید، شاید همه چیز 

=را متوجه شوید: × ×1001 7 11 13
درست متوجه شده اید.

 وقتی رقم های یک عدد سه رقمی را تکرار می کنید، در واقع آن را 
هزار و یک برابر کرده اید و 1001 حاصل ضرب سه عدد 11،7 و 13 
است. پس به طور طبیعی، وقتی عدد شش رقمی حاصل را بر 7، و 
ســپس نتیجه را بر 11، و بعد نتیجه را بر 13 تقسیم می کنید، به 

همان عدد سه رقمی اولیه خواهید رسید.

که تمام 900 عدد ســه رقمی این ویژگی را دارند که اگر ارقامشان 
را تکرار کنید تا یک عدد شــش رقمی ســاخته شود و سپس عدد 
شش رقمی را بر 7 و بعد بر 11 و در نهایت نتیجه را بر 13 تقسیم 
کنید، حاصل همان عدد ســه رقمی اولیه خواهد بود. ولی چگونه 
می توان این ویژگی را ثابت کرد؟ آیا باید تمام 900 عدد سه رقمی 
)البته به اســتثنای 394 و 836( را تک تک آزمایش کنیم؟ البته 
این هم راهی اســت و تنها ایرادش، وقت گیر بودن آن است. ولی 
راه بهتری هم وجود دارد و آن استفاده از عبارت های جبری است. 
برای اینکه بتوانید این اثبات را متوجه شوید، کار مشابهی را روی 

عددهای یک رقمی و دورقمی، به عنوان مقدمه انجام می دهیم.
عدد یک رقمــی ناصفری را در نظر بگیرید )شــما تنها 9 انتخاب 
دارید(. آن را تکرار کنید تا یک عدد دورقمی ساخته شود. این عدد 
دورقمی را بر 11 تقسیم کنید. به چه عددی رسیدید؟ بله! درست 

است، به همان عدد اولیه. به دو مثال زیر توجه کنید:
 6 66→ 66 ؛ 11 6÷ =

9 99→ 99 ؛  11 9÷ =
این ویژگی را می توان چنین بیان کرد:

عــدد دورقمی دارای رقم های تکــراری، یازده برابر رقم 
تکرار شونده است.

برای اثبات این ویژگی می توانید تمام 9 عدد یک رقمی را تک تک 
آزمایش کنید که کار ساده ای است و آن را به شما می سپارم. ولی 

راه دیگر استفاده از عبارت های جبری به صورت زیر است:
اگر عدد یک رقمی اولیه را a در نظر بگیریم، عدد دورقمی حاصل 
 aa از تکرار به صورت aa خواهد بود که در ریاضی آن را به شکل 
نمایش می دهیم. در این عدد ارقام یکان و دهگان هر دو a هستند 

و گستردة )باز شدة( آن به صورت زیر است:
  aa a a10= +                                                    

aa . یعنی  a11= .  پس:  a a a10 11+ = خب معلوم اســت که: 
aa یازده برابر a است.

حال به ســراغ اعداد دورقمی می رویم. عدد دورقمی 84 را در نظر 
می گیریم و ارقام آن را به همان ترتیبی که هستند، تکرار می کنیم 
تا به عدد چهاررقمی 8484 برســیم. این عدد را بر 84 تقســیم 

8484 84 101÷ = می کنیم: 
دو عدد دیگر را نیز آزمایش می کنیم:

34 3434→ 3434  ؛ 34 101÷ =  و 
70 7070→ 7070 ؛ 70 101÷ =

در واقع تمام عددهای دورقمی که تعدادشــان برابر 90 است، این 
ویژگی را دارند. آن را ارائه و اثبات می کنیم:

عدد چهاررقمی حاصل از تکرار ارقام هر عدد دورقمی، 101 
برابر آن است. 

برای اثبات، هم می توان تک تک اعداد دورقمی را آزمایش کرد که 
تنها به یک ماشین حســاب و کمی حوصله و وقت نیاز دارد و هم 
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